66

3月10日上午,上海代表团举行全体会议,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

正在北京参加两会的全国人大代表、上海市高级人民法院院长刘晓云,认真聆听和审议最高人民法院工作报告后感言:报告全面展示了五年来全国法院工作成效,客观全面、实事求是、措施有力。

"

全国人大代表、上海高院院长刘晓云审议最高法报告:

建议建立审判人员编制动态增减机制

□法治报记者 胡蝶飞

结合上海法院工作,刘晓云表示,上海司法体制综合配套改革试点任务要求两年内全部完成,其中大部分任务要在今年年底完成,时间紧、任务重、要求高。因此,刘晓云建议,最高人民法院推动完善司法体制综合配套改革顶层设计,破解改革难题。同时建议最高法加强研判,与中央编制部门联手建立科学的审判人员编制动态增减机制,应对"案多人少"矛盾。

谈感受:

"由衷感到过去五年不平凡、不容易"

问:作为一名全国人大代表和大法官,您审议最高人民法院工作报告的最大体会和感受是什么?

刘晓云:仔细聆听和认真看了周强院长代表最高人民法院所作的工作报告,我认为报告通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,全面展示了五年来全国法院工作成效,文风朴实、数据详实,总结成绩客观全面,分析问题实事求是,工作打算思路清晰、重点突出、措施有力。从个人工作体会来讲,我由衷地感到,最高人民法院过去五年工作很不平凡、很不容易,是取得跨越式发展的五年,是值得大书一笔的五年。

问:过去五年,全国法院工作取得了哪些成绩? 亮点工作中您印象最深的是哪几条?请展开谈一谈。

刘晓云:印象最深的是以下几个方面:一是审判任务出色完成。面对繁重艰巨的任务,最高人民法院不仅圆满完成自身审判任务,还监督指导全国地方法院审结、执结 8598 万件案件,审判质量效率均有显著上升。二是司法体制改革任务顺利推进。最高人民法院指导全国各级法院紧紧牵住司法责任制这个"牛鼻子",统筹开展人员分类管理改革、立案登记制改革、法院组织体系改革、以审判为中心的刑事诉讼制度改革等任务,做成了想了很多年、讲了很多年但没有做成的改革。三是破解执行难取得重大进展。最高人民法院加强顶层设计,带领全国法院攻坚克难,推



全国人大代表刘晓云

动形成综合治理执行难工作大格局,破解执行难工作取得重大进展。四是信息化建设取得跨越式发展。抓住新一轮科技革命的机遇,大力推进智慧法院建设,构建了人力与科技深度融合的司法运行新模式,法院工作现代化水平大大提升。五是队伍建设进一步加强。坚持全面从严治党、从严治院,努力打造一支忠诚、干净、担当的法院队伍,涌现出以邹碧华同志为代表的一大批先进典型。

提建议:

完善顶层设计 建立动态人员增减机制

问: 您对最高人民法院工作有什么建议?

刘晓云:周强院长在报告中对 2018 年工作提出了七个方面的建议,我认为这些建议都很好,很有针对性。同时,结合上海法院工作情况,我想就今年最高人民法院工作提两点建议:一是进一步加强对司法体制综合配套改革的指导。上海是综合配套改革试点地区。这项任务要求两年内全部完成,其中大部分任务要在今年年底完成,时间紧、任务重、要求高。建

议最高人民法院对我们进一步加强指导,推动完善司 法体制综合配套改革的顶层设计,指导上海法院统筹 好各项配套改革任务,帮助破解改革中遇到的难题,推动改革顺利进行。二是进一步加强对案多人少矛盾 的研判应对。随着收案数量持续大幅攀升,法院人案 矛盾日益突出。建议最高人民法院加强研判,与中央编制部门联手建立科学的审判人员编制动态增减机制,保证审判人员设置与日益繁重的审判任务相一致,为人民法院可持续健康发展提供更加有力的人才保障。

链接>>>

上海法官员额比例31.5%

据悉,五年来,上海法院坚持不懈推进司法体制改革,中央确定的基础性改革任务基本落地。司法责任制得到落实,审判权力运行机制进一步完善,院、庭长办案成为常态,实现了"让审理者裁判、由裁判者负责"。推进人员分类管理,开展了三批法官入额选择和首次从法官助理中遴选法官,全市法官员额比例为31.05%。与法官单独职务序列相配套的比赛达,司法人员依法履职保障机制进一步健全。全面落实最高人民法院《四五改革纲要》,统筹推进改革、知识产权审判体制机制改革、家事审判方式改革、知识产权审判体制机制改革、家事审判方式改革、允此纷解决机制改革等,取得较好成效。

下一步,上海法院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步传承创新,进一步提高站位,办好案、服好务、改好革、建好队,推动全展市法院工作在新的起点取得新的进步,为上海卓越发展提供一流司法服务和保障。一是全力抓好执法办案第一要务,在维护社会公平正义上有新作为;二是充分发挥司法职能作用,在服务大局、服务群众上有新举措;三是抓好司法体制综合配套改革,在创造可有制、可推广的经验上有新成效;四是坚持全面从严治党、从严治院,在打造高素质法院队伍上有新进步。

型 天莊 打通科技成果转化之路

□特派记者 陈颖婷 北京报道

本报讯 付林事件轰动一时,击退雾霾的顶尖科学家,倒在科技成果转化路上。科创研究成果出来后,怎么转化利用,也成为"两会"热点之一。今年"两会"上,全国人大代表、上海交通大学医学院附属第九人民医院副院长刘艳带来一份有关科技转化的建议。她说,由于目前我们的科技成果转化还缺乏成熟的环境和土壤,如何解决成果转化的问题也就一直困扰着广大科技工作者。

她指出,科技成果转化的顶层设计已日趋成熟和完善,《中华人民共和国促进科技成果转化法》第二章第十七条,以及 2016 年,国务院关于印发实施《中华人民共和国促进科技成果转化法》若干规定的通知中规定,国家鼓励研究开发机构、高等院校采取转让、许可或者作价投资等方式,向企业或者其他组织转移科技成果,几项重磅举措进一步给科技成果转化"松绑",是在政府层面对修订后的《促进科技成果转化法》的落实和制度配套。2017 年 4 月,上海也出台《上海市促进科技成果转化条例》,在科技成果作价投资方式、勤勉尽责制度、收益分配制度等方面形成突破。

但是刘艳认为,在具体实施过程中,就医疗机构而言,始终有一些障碍无法逾越:如上游的实际研发经费

不足、下游的转化机制没有真正打通,税收问题等。以 医务科研人员为例,作为科技成果的创造者,按照相关 法律和规定,可以科技成果作价投资持股,但是他们同 时也是科技成果转化的使用者。如果他们不推广,成果 转化的价值和效益就无法体现,如果他们自己率先使 用,就有可能和自己持股的公司发生关联,意味着从中 "提成"。那么这种"提成"与"灰色收入"如何区分, 对于研发者和签署合同的院长来说都是政策风险。

为此刘艳建议尽快做好落地工作。"要真抓实干,否则再好的政策不落实都是空的。"刘艳表示要加紧研究出台针对医疗机构科技成果转化的具体实施办法,完善职务发明制度,在促进卫生与健康科技成果转移转化与推广应用的同时,也为医务人员保驾护航,使广大患者受益,让创造者和受益者都真正有感。

同时,我国还应构筑科技创新服务链。"与发达国家相比,我们欠缺的是科技中介服务,大量科技成果难以走向市场。"刘艳建议发展现代服务业,聚焦医疗科技成果转化,培育技术、专利、法律、人力资源等专业科技中介服务,打造一批高水平的临床研究服务、医学科技中介服务产业集群,推动专业服务围绕医疗科技创新全过程实现有效对接,让专业人做专业的事,才能真正推动质量和效益的发展。

栗祖公 1票

加快推进学前教育立法

□据新华社报道

全国人大代表、吉林华桥外国语学院院长秦和表示,当前我国学前教育发展的基础薄弱,建议出台学前教育法,同时健全监管体系,为幼儿园营造良好发展环境。

秦和建议出台学前教育法,将学前教育的地位、各级政府对学前教育的责任、科学保教要求等从法律层面确定,推动学前教育改革发展走上制度化、法治化的轨道。秦和还建议,针对目前存在的监管漏洞,围绕幼儿园审批、加盟、连锁等行为,建立联动监管机制。

两会上的 "明星脸"

□法治报特派记者 陈颖婷

长枪短炮、话筒汇聚、人流涌动…… 过去的"两会",明星代表委员的出现, 总能成为热点。然而,今年媒体追"星" 追得不再是演艺明星,而是代表着中国实 力的行业领军人才。

比如在今年新开的"代表通道"上, 几十名来自不同地域、不同行业的全国人 大代表站到台前,谈民生、传民意。数字 中国、载人航天、复兴号、大飞机这些代 表着中国最新科技水平的热词也时常见诸 报端。而来自这些行业的代表也成了大家 追访的目标。

在上海代表团中也有多位业内重量级的代表,从 C919 大型客机总设计师吴光辉到墨子号总指挥王建宇等等,记者展水采访他们,为的是了解祖国的科技发展水平和未来。每当听他们讲完最近的行业状况,我都不由自主地升起民族自豪感。感谢这些默默奉献的科技工作者,他们用科研成果书写着中国"弯道超车"的奇迹,他们才是中国真正的"明星"!

